
Řízení před soudem (civilní proces) 

Zákl. zásady vyjádřeny již v Ústavě a LZPS 
 
Soustava obecných soudů: okresní soudy, krajské soudy, 
vrchní soudy, Nejvyšší správní soud, Nejvyšší soud. 
 
Ústavní soud stojí mimo soustavu obecných soudů – 
ochrana ústavnosti, základních lidských práv a svobod. 
může stanovit jejich jiné označení.  
 
Obecně platí, že v prvním stupni rozhoduje okres, 
odvolacím soudem je krajský soud.  
 
Krajské soudy soudí v prvním stupni ve zvlášť 
vymezených případech (např. spory mezi společností a 
společníkem, autorská práva, průmyslová práva – 
výlučně Městský soud v Praze, směnečné věci, 
insolvenční věci) nebo jako správní soudy v rámci 
přezkumu pravomocných rozhodnutí  správních orgánů. 
 
Je-li v prvním stupni krajský soud, odvolacím je vrchní 
soud (výjimka u správních žalob). 
 
Nejvyšší soud řeší mimořádný přezkum pravomocných 
rozhodnutí (dovolací řízení). 
 
 



Nejvyšší správní soud řeší mimořádným přezkum 
rozhodnutí krajských soudů ve věcech správního 
soudnictví. 
 
 
Soudce je při rozhodování vázán zákonem a 
mezinárodní smlouvou, která je součástí právního řádu; 
je oprávněn posoudit soulad jiného právního předpisu 
se zákonem nebo s takovou mezinárodní smlouvou. 
Dojde-li soud k závěru, že zákon, jehož má být při řešení 
věci použito, je v rozporu s ústavním pořádkem, 
předloží věc Ústavnímu soudu. 
 
  
 Všichni účastníci řízení mají před soudem rovná práva.  
 
  
Jednání před soudem je ústní a veřejné; výjimky stanoví 
zákon. Rozsudek se vyhlašuje vždy veřejně. 
 

Podání žaloby – otázka věcné (na který soud v rámci 
soustavy soudů) a místní příslušnosti.  

 

Obecně platí – věcně příslušný je soud žalovaného 
(výjimky). 

 



Předžalobní výzva – povinnost  

Jde o písemnou výzvu žalovanému (případně všem 
žalovaným) u sporů na peněžité plnění, v niž žalobce 
v základech popíše, proč po žalovaném chce ty tvrzené 
peníze a poskytne mu náhradní lhůtu nejméně 7 dnů 
k tomu, aby ještě dobrovolně uhradil. Ve výzvě je třeba 
taky uvést, že pokud žalovaný neuhradí, podá žalobce 
žalobu na soud. 

  

Pozor! Pokud by žalobce předžalobní výzvu neposlal a 
v následném soudním sporu uspěl, soud mu nemusí 
vůbec přiznat náhradu nákladů řízení (advokát, SOP, 
apod.), i kdyby byl se žalobou na 100% úspěšný. 

 

Žaloba 

Pokud zákon pro podání určitého druhu nevyžaduje 
další náležitosti, musí být z podání patrno, kterému 
soudu je určeno, kdo je činí, které věci se týká a co 
sleduje, a musí být podepsáno a datováno. Povinnost 
podpisu a datování se nevztahuje na podání v 
elektronické podobě.  

Podání v listinné podobě je třeba předložit s potřebným 
počtem stejnopisů a s přílohami tak, aby jeden 
stejnopis zůstal u soudu a aby každý účastník dostal 



jeden stejnopis, jestliže je to třeba. Podání v jiných 
formách se činí pouze jedním stejnopisem. K podání 
učiněnému elektronicky lze připojit také všechny jeho 
přílohy v elektronické podobě. 

 

Věcnou příslušnost soudu soud zkoumá kdykoli za 
řízení, místní příslušnost (správný soud žalovaného co 
do místa) jen k námitce účastníka (pokud chybu  nezjistí 
sám) a jen při prvním úkonu tohoto účastníka, 
neproběhla-li příprava jednání. 

 

Soudní poplatky 5% z hodnoty sporu (elektronický 
platební rozkaz 4% z hodnoty) 

 

Adresa pro doručování 

Adresátu se doručuje na adresu pro doručování, lze mu 
rovněž doručit na kterémkoliv jiném místě, na němž 
bude zastižen. 

Jestliže o to adresát požádá, soud doručuje na jinou 
adresu nebo elektronickou adresu, kterou mu sdělil, 
nevylučuje-li to zákon nebo povaha věci, zejména 
může-li to přispět k urychlení řízení. Tato adresa je pro 
dané řízení adresou pro doručování. 



Adresát je v řízení povinen bez zbytečného odkladu 
soudu sdělit změny veškerých skutečností významných 
pro doručování, tyto změny jsou vůči soudu účinné, 
jakmile mu byly adresátem oznámeny. 

 

Průběh řízení 

Jakmile bylo řízení zahájeno, postupuje v něm soud i 
bez dalších návrhů tak, aby věc byla co nejrychleji 
projednána a rozhodnuta. Přitom usiluje především o 
to, aby spor byl vyřešen smírně. 

 

Je-li to účelné a vhodné, může předseda senátu 
účastníkům řízení nařídit první setkání se zapsaným 
mediátorem (dále jen "mediátor") v rozsahu 3 hodin a 
přerušit řízení, nejdéle však na dobu 3 měsíců. Pokud se 
účastníci bez zbytečného odkladu nedohodnou na 
osobě mediátora, vybere jej ze seznamu vedeného 
ministerstvem předseda senátu. Po uplynutí 3 měsíců 
soud v řízení pokračuje.  

 

K tomu, aby bylo dosaženo účelu řízení, jsou účastníci 
povinni zejména 

 a) tvrdit všechny pro rozhodnutí věci významné 
skutečnosti; neobsahuje-li všechna potřebná tvrzení 



žaloba (návrh na zahájení řízení) nebo písemné 
vyjádření k ní, uvedou je v průběhu řízení, 

 b) plnit důkazní povinnost (§ 120 odst. 1) a další 
procesní povinnosti uložené jim zákonem nebo 
soudem, 

 c) dbát pokynů soudu. 

 

Nestanoví-li zákon jinak, soud pokračuje v řízení, i když 
jsou účastníci nečinní. 

 

Platební rozkaz  

Soud může i bez výslovné žádosti žalobce a bez slyšení 
žalovaného vydat platební rozkaz, je-li v žalobě 
uplatněno právo na zaplacení peněžité částky a vyplývá-
li uplatněné právo ze skutečností uvedených žalobcem. 
V platebním rozkazu žalovanému uloží, aby do 15 dnů 
od doručení platebního rozkazu žalobci zaplatil 
uplatněnou pohledávku a náklady řízení nebo aby v 
téže lhůtě podal odpor u soudu, který platební rozkaz 
vydal.  

Odpor je třeba také odůvodnit, tedy napsat, proč 
žalovaný považuje žalobu za nedůvodnou. Lhůta 30 dnů 
od uplynutí lhůty pro podání odporu. 



V první fázi stačí jen v reakci na platební rozkaz napsat 
soudu, že „já jako žalovaný podávám odpor do 

platebního rozkazu č.j……“ a poslat na soud. Už i takto 
podaným odporem tím se automaticky platební rozkaz 
zrušuje! Ale pokud se to podá jen takto, musí ještě 
žalovaný zaslat důvody, proč podal odpor. Pokud to 
odůvodnění žalovaný ve lhůtě nepošle, soud vydá 
rozsudek pro uznání! 

 

Platební rozkaz soudy vydávají v 95% sporů o peněžitou 
částku, stačí tvrdit existenci žalobního nároku a 
předložit (či tvrdit) alespoň nějaké důkazy. 

 

Platební rozkaz (přílohou je žaloba) musí být doručen 
žalovanému do vlastních rukou! Pokud se to nepodaří 
(i kdyby jen u jednoho žalovaného) soud musí platební 
rozkaz zrušit a nařídit jednání. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



P L A T E B N Í R O Z K A Z 
 
Okresní soud v Šumperku rozhodl samosoudkyní Mgr. Janou Veselou ve věci 
žalobce 
……………., v řízení zastoupený Mgr. Tomášem Cimbotou, advokátem se sídlem 
Olomouc, Horní náměstí 7, 
 
 proti žalovanému…………….. 
 
 o zaplacení částky 90.000 Kč s příslušenstvím t a k t o : 
 
I. Soud ukládá žalovanému (žalované), aby do 15 dnů ode dne doručení 
platebního 
rozkazu 
zaplatil(a) žalobci (žalobkyni) 
 
a) pohledávku ve výši 90.000 Kč s úrokem z prodlení ve výši 8,05% ročně od 
11.2.2017  
do zaplacení 
 
b) náhradu nákladů řízení ve výši 22.650 Kč k rukám zástupce žalobce Mgr. 
Tomáše 
Cimboty, advokáta se sídlem Olomouc, Horní náměstí 7, 
n e b o 
 
aby podal(a) proti tomuto platebnímu rozkazu do 15 dnů ode dne jeho doručení 
u 
podepsaného soudu odpor. 
 
II. Pro případ, že bude podán odpor, soud ukládá žalovanému (žalované), aby 
se ve lhůtě 30 dnů ode dne uplynutí lhůty k podání odporu proti platebnímu 
rozkazu písemně vyjádřil(a) ve věci samé k žalobě, která mu (jí) byla doručena 
spolu s platebním rozkazem. 
 
Ve vyjádření je žalovaný(á) povinen (povinna) uvést, zda nárok uplatněný 
v žalobě uznává, popřípadě zda nárok uznává jen zčásti nebo co do základu. 
Uzná-li nárok, rozhodne soud na tomto základě o věci samé (o její části nebo o 
jejím základu) rozsudkem pro uznání (§ 153a odst. 1 o.s.ř.). 
 
Jestliže žalovaný(á) nárok uplatněný v žalobě zcela neuzná, je povinen 
(povinna) ve vyjádření vylíčit rozhodující skutečnosti o věci samé, na nichž 
staví svoji obranu proti žalobě, a označit důkazy k prokázání svých tvrzení. K 
vyjádření musí připojit listiny, na něž se ve svém vyjádření odvolává. Vyjádření 
je třeba předložit soudu ve třech vyhotoveních. 
 
Nemůže-li žalovaný(á) podat ve stanovené lhůtě písemné vyjádření ve věci 
samé, je povinen (povinna) před uplynutím stanovené lhůty sdělit soudu, jaký 
vážný důvod mu (jí) v tom brání. Na výzvu soudu je povinen (povinna) tvrzený 
vážný důvod prokázat. 
 



P o u č e n í : Včas podaným odporem se platební rozkaz v plném rozsahu ruší. 
Opožděně 
podaný odpor nebo odpor podaný tím, kdo k němu není oprávněn, soud 
usnesením odmítne. 
 
Platební rozkaz, proti němuž nebyl podán odpor nebo proti němuž podaný 
odpor byl soudem odmítnut, má účinky pravomocného rozsudku. 
Proti výroku, kterým bylo žalovanému (žalované) uloženo, aby se ve věci samé 
písemně vyjádřil(a), není odvolání přípustné. 
 
Podá-li žalovaný(á) proti platebnímu rozkazu včas odpor a jestliže se bez 
vážného důvodu ve věci samé včas písemně nevyjádří a ani ve stanovené lhůtě 
soudu nesdělí, jaký vážný důvod mu (jí) v tom brání, bude mít soud za to, že 
nárok, který je proti němu (ní) žalobou uplatňován, uznává. Soud proto ve věci 
samé rozhodne rozsudkem pro uznání (§ 153a odst.3 o.s.ř.). 
 
Podá-li žalovaný(á) proti platebnímu rozkazu včas odpor a nebudou-li splněny 
podmínky pro vydání rozsudku pro uznání, soud k projednání a rozhodnutí věci 
nařídí jednání. 
 
Proti výroku o náhradě nákladů řízení a výroku o povinnosti zaplatit soudní 
poplatek je možno podat odvolání do 15 dnů ode dne jeho doručení ke 
Krajskému soudu v Ostravě, pobočka v Olomouci, prostřednictvím 
podepsaného soudu. 
 
Nesplní-li povinný(á) dobrovolně tímto platebním rozkazem uložené povinnosti, 
může se oprávněný(á) domáhat nařízení výkonu rozhodnutí. 
 
 
V Šumperku dne 27. září 2017                        Mgr. Jana Veselá v. r. 

                                                                         samosoudkyně 

 

 

 

 

 

 



Další postup soudu v řízení (kdy soud nařizuje jednání) 

 

Nedostaví-li se řádně předvolaný účastník k jednání a 
včas nepožádal z důležitého důvodu o odročení, může 
soud věc projednat a rozhodnout v nepřítomnosti 
takového účastníka; vychází přitom z obsahu spisu a z 
provedených důkazů. 

 

Nedostaví-li se žalovaný k prvnímu jednání soudu 
(musí na ně být ale řádně předvolán na doručovací 
adresu a obdržet také text žaloby) bez  důvodné a 
včasné omluvy první jednání, které se ve věci konalo, a 
navrhne-li to žalobce, který se dostavil k jednání, 
pokládají se tvrzení žalobce obsažená v žalobě o 
skutkových okolnostech, týkající se sporu, za nesporná 
a na tomto základě může soud rozhodnout o žalobě 
rozsudkem pro zmeškání. 

 

Pozor – předvolánky k jednání se nedoručují do 
vlastních rukou! Pokud si adresát písemnost 
nevyzvedne (ať už na poště nebo z datovky), lze 
doručovat náhradním způsobem  a účastník o jednání 
nemusí ani vědět, ale přesto proběhne. 

 



 Vyzve-li soud účastníka, aby se vyjádřil o určitém 
návrhu, který se dotýká postupu a vedení řízení, může 
připojit doložku, že nevyjádří-li se účastník v určité 
lhůtě, bude se předpokládat, že nemá námitky. 

 

Pozor – obdržíte-li takovouto výzvu, je třeba si to dobře 
rozmyslet, jak reagovat. 

 

Dispozice se žalobním návrhem 

Žalobce (navrhovatel) může za řízení se souhlasem 
soudu měnit návrh na zahájení řízení. Změněný návrh je 
třeba ostatním účastníkům doručit do vlastních rukou, 
pokud nebyli přítomni jednání, při němž ke změně 
došlo. 

 

Soud nepřipustí změnu návrhu, jestliže by výsledky 
dosavadního řízení nemohly být podkladem pro řízení o 
změněném návrhu. V takovém případě pokračuje soud 
v řízení o původním návrhu po právní moci usnesení. 

Žalobce (navrhovatel) může vzít za řízení zpět návrh na 
jeho zahájení, a to zčásti nebo zcela. 

Pozor – v části zpětvzetí procesní neúspěch a otázka 
nákladů řízení 



Žalovaný může za řízení uplatnit svá práva proti žalobci i 
vzájemným návrhem. (vzájemný návrh se posuzuje jako 
žaloba, tedy vč. povinnosti zaplatit soudní poplatek), 
apod.) 

 

Dokazování 

Účastníci jsou povinni označit důkazy k prokázání svých 
tvrzení. Soud rozhoduje, které z navrhovaných důkazů 
provede. 

 

Soud může provést jiné než účastníky navržené důkazy 
v případech, kdy jsou potřebné ke zjištění skutkového 
stavu a vyplývají-li z obsahu spisu. Neoznačí-li účastníci 
důkazy potřebné k prokázání svých tvrzení, vychází soud 
při zjišťování skutkového stavu z důkazů, které byly 
provedeny. 

 

Soud může též vzít za svá skutková zjištění shodná 
tvrzení účastníků. 

 

 

 



Koncentrace řízení 

Účastníci mohou uvést rozhodné skutečnosti o věci 
samé a označit důkazy k jejich prokázání jen do 
skončení prvního jednání, popřípadě do uplynutí 
lhůty, která byla účastníkům poskytnuta k doplnění 
tvrzení o skutečnostech významných pro věc, k podání 
návrhů na provedení důkazů nebo ke splnění dalších 
procesních povinností. K později uvedeným 
skutečnostem a označeným důkazům smí soud 
přihlédnout, jen jde-li o skutečnosti nebo důkazy, jimiž 
má být zpochybněna věrohodnost provedených 
důkazních prostředků, které nastaly po přípravném, a 
nebylo-li provedeno, po prvním jednání nebo které 
účastník nemohl bez své viny včas uvést, jakož i ke 
skutečnostem nebo důkazům, které účastníci uvedli 
poté, co byl některý z nich vyzván k doplnění 
rozhodujících skutečností. 
 

Přerušení řízení 

Soud může přerušit řízení buď z úřední povinnosti 
(jiném řízení se např. řeší předběžná otázka, významná 
pro danou věc – např. v trestním řízení se posuzuje 
pravost směnky a podpisů na ní, takže v řízení o 
zaplacení směnky soud může řízení přerušit), nebo na 
návrh stran. 

 



Přerušení řízení na návrh stran - Jestliže to účastníci 
shodně navrhnou nebo jestliže se nedostaví bez 
předchozí omluvy k jednání anebo jestliže to alespoň 
jeden z účastníků navrhne a ostatní se nedostaví bez 
předchozí omluvy k jednání, soud řízení přeruší, jestliže 
se to nepříčí účelu řízení. 

 

Přerušení nejvýše na 1 rok, do konce té roční lhůty je 
potřeba, aby kterýkoli z účastníků podal návrh na 
pokračování v řízení. Pokud by ve lhůtě návrh nikdo 
nepodal, soud řízení o žalobě zastaví.  

 

Náklady řízení 

Účastníku, který měl ve věci plný úspěch, přizná soud 
náhradu nákladů potřebných k účelnému uplatňování 
nebo bránění práva proti účastníku, který ve věci 
úspěch neměl. 

 

 Měl-li účastník ve věci úspěch jen částečný, soud 
náhradu nákladů poměrně rozdělí, popřípadě vysloví, že 
žádný z účastníků nemá na náhradu nákladů právo. 

 

 



 I když měl účastník ve věci úspěch jen částečný, může 
mu soud přiznat plnou náhradu nákladů řízení, měl-li 
neúspěch v poměrně nepatrné části nebo záviselo-li 
rozhodnutí o výši plnění na znaleckém posudku nebo na 
úvaze soudu. 

 

Advokát – povinnost mlčenlivosti ve vztahu ke všem 
tvrzením a důkazům, které mu klient předloží. Ne vše, 
co se předloží jako důkaz, musí být v řízení použito. 

 

Advokátní tarif 

Penězi ocenitelný předmět sporu, např.: 

Spor za 100.000,- Kč, 1 úkon právní služby 5.100,- Kč + 
300,- režijní paušál k úkonu + DPH 

Spor za 400.000,- Kč, 1 úkon právní služby 9.900,- Kč + 
300,- režijní paušál k úkonu + DPH 

Spor za 1,000.000,- Kč, 1 úkon právní služby 12.300,- Kč  

Částka 50 000 Kč se považuje za tarifní hodnotu ve 
věcech: 

osobnostních práv, ochrany proti uveřejňování 
informací, které jsou zneužitím svobody projevu, slova a 
tisku podle právních předpisů o hromadných 



informačních prostředcích, a ve věcech vyplývajících z 
uplatňování práv a povinností podle právních předpisů 
o ochraně osobních údajů nebo podle právních 
předpisů o ochraně průmyslového a jiného duševního 
vlastnictví, s návrhem na náhradu nemajetkové újmy, 

Částka 35 000 Kč se považuje za tarifní hodnotu ve 
věcech: 

- osobnostních práv, ve věcech ochrany proti 
uveřejňování informací, které jsou zneužitím svobody 
projevu, slova a tisku podle právních předpisů o 
hromadných informačních prostředcích, a ve věcech 
vyplývajících z uplatňování práv a povinností podle 
právních předpisů o ochraně osobních údajů nebo 
podle právních předpisů o ochraně průmyslového a 
jiného duševního vlastnictví, bez návrhu na náhradu 
nemajetkové újmy  

- určení, zda tu je právní vztah nebo právo, určení 
neplatnosti právního jednání, jde-li o určení práva k věci 
penězi neocenitelné nebo jde-li o určení neplatnosti 
právního jednání, jehož předmětem je věc nebo plnění 
penězi neocenitelné, 

Cestovné, náhrada za promeškaný čas cestou,  300,- Kč 
režijní paušál připočítaný je každému úkonu dle 
vyhlášky (případně DPH, pokud je advokát plátce) 

 



Rozsudek 

Soud rozhoduje na základě zjištěného skutkového 
stavu věci. (tedy toho, co je obsahem spisu a bylo 
provedeno jako důkaz) 

 

Soud rozhoduje podle stavu k datu vyhlášení rozsudku, 
takže změní-li se např. těsně před rozhodnutím právní 
výklad určité věci (změna soudní judikatury), musí 
k tomu přihlížet. 

 

 Soud může překročit návrhy účastníků a přisoudit něco 
jiného nebo více, než čeho se domáhají, jen tehdy, 
jestliže z právního předpisu vyplývá určitý způsob 
vypořádání vztahu mezi účastníky. (např. vypořádání 
zaniklého SJM nebo zrušení a vypořádání podílového 
spoluvlastnictví).  

 

Uzná-li žalovaný v průběhu soudního řízení nárok nebo 
základ nároku, který je proti němu žalobou uplatňován, 
rozhodne soud rozsudkem podle tohoto uznání. Uzná-li 
žalovaný nárok proti němu žalobou uplatněný jen zčásti, 
rozhodne soud rozsudkem podle tohoto uznání, jen 
navrhne-li to žalobce. 

  



Rozsudkem pro uznání rozhodne soud také tehdy, má-li 
se za to, že žalovaný nárok, který je proti němu žalobou 
uplatňován, uznal, např. tím, že sice podal odpor do 
platebního rozkazu, ale řádně jej neodůvodnil.  

 

Odvolací řízení 

 

Obecně nelze uplatňovat nové skutečnosti a nové 
důkazy než ty v řízení před soudem prvého stupně!  

 

Odvolací soud provádí přezkum rozhodnutí soudu 
prvého stupně vč. provedených důkazů. Před odvolacím 
soudem lze již provedené důkazy zopakovat. 

 

Odvolací soud nemůže suplovat prvostupňový soud a 
nemůže sám provádět důkazy, které první stupeň 
neprovedl. V takovém případě odvolací soud zrušuje 
rozhodnutí a vrací zpět, např. proto, aby opomenutý 
důkaz provedl primárně prvostupňový soud. 

 

Dovolací řízení – mimořádný opravný prostředek poté, 
co účastník vyčerpal všechny řádné. Povinné zastoupení 



advokátem u dovolacího řízení. 

 

V dovolacím řízení jde výlučně o přezkum právních 
otázek.  

Dovolací důvody: 

a) rozhodnutí odvolacího orgánu se odchyluje od 
ustálené judikatury dovolacího (Nejvyššího) soudu 
nebo Ústavního soudu,  

b) je judikatura těchto soudů není ustálena a je 
rozporná, 

c) takovou právní otázku dosud  dovolací soud neřešil 

(v poměrech nového OZ se tento dovolací důvod 
hodně otevřel). 

 

Ústavní stížnost – Ústavní soud je mimo soustavu 
obecných soudů a přezkoumává spory jen z pohledu 
porušení základních práv a svobod chráněných Ústavou, 
LZPS nebo mezinárodní smlouvou. Stěžovatel musí 
vyčerpat nejdříve všechny řádné i mimořádné opravné 
prostředky. Povinné zastoupení advokátem. 

 

 



Exekuční tituly 

- rozhodnutí soudu (rozsudek, usnesení), platební 
rozkaz, 

- vykonatelné rozhodnutí soudů a jiných orgánů 
činných v trestním řízení, pokud přiznávají právo 
nebo postihují majetek; 

- vykonatelné rozhodnutí soudů ve správním 
soudnictví; 

- vykonatelné rozhodnutí rozhodčích komisí a smírů 
jimi schválených; 

- vykonatelné rozhodnutí státních notářství a dohod 
jimi schválených (např. dědické dohody, etc.), 

- notářských zápisů se svolením k vykonatelnosti,  

- vykonatelných rozhodnutí a jiných exekučních titulů 
orgánů veřejné moci; 

- rozhodnutí orgánů Evropských společenství;  

- jiných vykonatelných rozhodnutí, schválených smírů 
a listin, jejichž soudní výkon připouští zákon; (např. 
rozhodčí nález). 

 

Rozhodčí doložka umožňující řízení před rozhodcem a 
vydání rozhodčího nálezu je zakázaná ve vztahu 



podnikatel x spotřebitel. 

Pozor – lze ji ale dát do smluvního vztahu spotřebitel x 
spotřebitel. 

 

Rozhodčí nález 

 

 

 

 

 



Výkon rozhodnutí, exekuce  

 

Výkon rozhodnutí lze nařídit jen tehdy, obsahuje-li 
rozhodnutí označení oprávněné a povinné osoby, 
vymezení rozsahu a obsahu povinností, k jejichž splnění 
byl výkon rozhodnutí navržen, a určení lhůty ke splnění 
povinnosti. 

 

 Neobsahuje-li rozhodnutí soudu určení lhůty ke splnění 
povinnosti, má se za to, že povinnosti uložené 
rozhodnutím je třeba splnit do tří dnů a, jde-li o 
vyklizení bytu, do patnácti dnů od právní moci 
rozhodnutí. 

 

Navrhne-li oprávněný výkon rozhodnutí způsobem, 
který je zřejmě nevhodný, zejména vzhledem k 
nepoměru výše pohledávky oprávněného a ceny věci, z 
níž má být uspokojení této pohledávky dosaženo, může 
soud nařídit, a to po slyšení oprávněného, výkon 
rozhodnutí jiným vhodným způsobem. 

 Soud zamítne návrh na výkon rozhodnutí, jestliže je již 
z návrhu zřejmé, že by výtěžek, kterého by se dosáhlo, 
nepostačil ani ke krytí nákladů výkonu rozhodnutí. 

 



Výkon rozhodnutí bude zastaven, jestliže  

 a) byl nařízen, ačkoli se rozhodnutí dosud nestalo 
vykonatelným; 

 b) rozhodnutí, které je podkladem výkonu, bylo po 
nařízení výkonu zrušeno nebo se stalo neúčinným; 

 c) zastavení výkonu rozhodnutí navrhl ten, kdo navrhl 
jeho nařízení; 

 d) výkon rozhodnutí postihuje věci, které jsou z něho 
podle § 321 a 322 vyloučeny nebo majetek, ze kterého 
nelze vymáhanou pohledávku uspokojit; 

 e) průběh výkonu rozhodnutí ukazuje, že výtěžek, 
kterého jím bude dosaženo, nepostačí ani ke krytí jeho 
nákladů; 

f) bylo pravomocně rozhodnuto, že výkon rozhodnutí 
postihuje majetek, k němuž má někdo právo 
nepřipouštějící výkon rozhodnutí (§ 267); 

 g) po vydání rozhodnutí zaniklo právo jím přiznané, 
ledaže byl tento výkon rozhodnutí již proveden; bylo-li 
právo přiznáno rozsudkem pro zmeškání, bude výkon 
rozhodnutí zastaven i tehdy, jestliže právo zaniklo před 
vydáním tohoto rozsudku; 

 h) výkon rozhodnutí je nepřípustný, protože je tu jiný 
důvod, pro který rozhodnutí nelze vykonat. 



Spolu s nařízením výkonu rozhodnutí uloží soud i 
povinnost k náhradě nákladů výkonu rozhodnutí, aniž 
stanoví lhůtu k jejich zaplacení. Nařízení výkonu 
rozhodnutí se vztahuje i na tyto náklady. 

 Oprávněný má nárok na náhradu všech účelných 
nákladů výkonu rozhodnutí. 

 

Oddlužení (osobní bankrot) 

Oddlužení - způsob řešení úpadku dlužníka, tj. situace, 
kdy má dlužník více věřitelů (aspoň 2), závazky po dobu 
delší než 30 dnů po lhůtě splatnosti a tyto závazky není 
schopen hradit.  

 

Podmínky pro vstup 

a) fyzická osoba (i podnikatel) nebo právnická osoba •  

právnická osoba, která podle zákona není 
považována za podnikatele a která současně nemá 
dluhy z podnikání, 

b) úpadek dlužníka (alespoň 2 věřitelé, dluhy po 
splatnosti více než 30 dnů, neschopnost tyto dluhy 
řádně hradit), 

c) mít takový příjem alespoň na min. splátku cca 2 
200,- Kč měsíčně (z toho jde cca 1100,- Kč na 



odměnu a náklady insolvenčního správce), 

d) nesledovat oddlužením tzv. nepoctivý záměr 

 

Návrh – sepisuje advokát či jiná oprávněná osoba 

 

Od roku 2021 odpadla podmínka splatit alespoň 30% 
přihlášených dluhů. Nově je to tak, že dlužník se má 
co jevíc snažit hradit dluhy přihlášených věřitelů a 
musí platit alespoň tu minimální měsíční splátku. 

 

Pokud se oddlužení povolní a dlužník řádně plní, po 
5 letech se osvobodí od všech nezaplacených 
přihlášených dluhů, od všech dluhů, které věřitelé 
nepřihlásili (např. nevěděli o návrhu na oddlužení). 
Výjimka – dluhy z trestního řízení se neosvobozují, 
stejně tak např. dluhy na výživném nebo dluhy 
ohledně škody na zdraví způsobeného třetí osobě.  

Starobní a invalidní důchodci mají lhůtu pro plnění 
oddlužení 3 roky. 

 

 Právnické osoby, insolvenční řízení 

viz. www.justice.cz  


